

從亞伯拉罕到彌賽亞

Paul Morris

猶太人如何被塑造？猶太人有何獨特之處？許多猶太人認為他們所以是「猶太人」，必定具備某些特色。縱使筆者認為獨特之點固然重要，但人之所以為人，必有其共有之屬靈與本質，較諸獨特性更為重要，但猶太朋友並不認同。他們並不重視與我們共有之點，或許你會遇到有些猶太人並非如此，但大多數的人正是這樣。

著名哲學家黑格爾（Hegel）曾說：「歷史使我們知道不能從歷史汲取任何教訓」。是的，我們不能從歷史學到我們該學到的，但歷史確實曾教導我們。我們是自己世代的兒女，而每一世代都受到以前各代的影響。如果我們研究歷史，便會更了解自己；同樣，我們研究猶太人的歷史，我們會更了解猶太人。請注意所用的是「了解」一詞，筆者希望你能更了解你的猶太朋友，體恤他們，而非單單獲得一些溝通的技巧。以下所述，相信能夠幫助你增進了解。

亞伯拉罕

猶太人獨特之處是他們是與神立約之民。這事始於亞伯蘭，他在公元前2000年左右，居於吾珥一地，在今伊拉克境內。雖然，當時挪亞的兒子閃等人仍然活著（參創十一章），為獨一永生神作見證，但四周的人都敬拜偶像。神呼召亞伯蘭離開吾珥，到迦南地去事奉祂，神賜他好些寶貴的應許，使他得地土，得眾多的子孫，蒙保護與祝福，並藉著他使地上萬族得福。這些應許全部應驗。神在與亞伯蘭立約之時，警告他前途艱難，並把他的名字改為亞伯拉罕，即「多國之父」之意。這是猶太人的根源：一位只憑恩典行事之神與一個只憑信心而活的人。可惜，像今天許多其他人，猶太人忘記了他們的根源。



出埃及與定居

神對亞伯拉罕預告將會出現的艱難，在埃及發生了。當雅各整個家族在約瑟的保護下安抵那裡時，是一個拯救，但後來因法老認為以色列人會帶來威脅而被勞役，開始了反猶主義（Anti-Semitism）。

我們對在埃及時期猶太人的宗教狀況所知甚少，可能需要很多想像。由於法老的壓制，以色列人不能在埃及定居而成為「埃及人」。到了特定的時候，摩西被委以重任，帶領他們到預定的地方，作耶和華的子民、聖潔的子民。那次被釋放，仍是今天許多猶太人紀念逾越節之夜的焦點，它已成為猶太人自覺意識的一個重點，而求生的經歷也實實在在地見證了在他們身上發生的大事。以色列得自由了！可以自由地按著後來藉摩西在西乃山所立的約來事奉耶和華。痛心的，他們當中很多人似乎以為得到自由是為了服侍自己，於是神審判了那一個背逆的世代，只有他們的兒女與迦勒和約書亞可以進入神所應許之地定居。

王國

定居在那地約200年後，人民要求立一個王來治理他們。在掃羅王失敗後，耶和華膏大衛，要以色列人知道怎樣的王才合乎祂

心意。大衛與所羅門在位，是以色列歷史最輝煌的時期，神藉此讓人瞥見將來的彌賽亞國度。若有人以為這輝煌的成就會持續下去，很快便感到失望，因為王國一分為二，而且南北兩國都落入敬拜偶像。

到了公元前600年，亞述與巴比倫帝國入侵，人民被擄，雖然有些人在公元前539年回歸故國，但他們再也享不到長久的和平與安全了。從聖經的記載，猶太人一直受外邦人所統治，包括波斯、希臘，多利買（Ptolemies）、西流古（Seleucids）及羅馬帝國等，只在馬加比家族（Maccabees）領導反抗西流古王朝統治的100年（公元前160-63）例外。外邦的控制常常是高壓的，更有兩個明顯的例子：公元前470年左右，哈曼在波斯帝國為宰相，企圖滅絕猶太人；公元前169年西流古王安提阿古四世（Antiochus Epiphanes）企圖根除相信聖經的宗教。但這兩個陰謀都失敗，因為神對以色列是有計劃的。

要來的王

曾警告將會被擄與被外邦統治的先知，以及親身經歷這個審判的先知，都提到在彌賽亞治理下的美好日子。我們要明白，這些預言對當時的人來說，並不像今天的我們看得那麼清楚，但有些事情肯定他們不會弄錯。神特別膏立的僕人——彌賽亞，會在所有人都失敗的事上取得成功，在祂的權下，所有神的子民都會喜愛公義，守祂的誠命；他們的罪會受懲處，他們的仇敵會被殲滅；列國將會同來事奉耶和華。路加福音第一章撒迦利亞的頌詞，表達出一位舊約信徒對這一切事情的熱切期盼，也揭示了彌賽亞的超自然本質，更預料祂被會多人棄絕。由於這些預言與困難，許多以色列人引領佇望拯救者來臨。

接受與棄絕

像撒迦利亞一樣期待著彌賽亞的人，在耶穌的日子並不多見。許多人期望從羅馬帝國的統治下獨立，遠遠超過爭取公義。在宗教圈子裡，大多數人期望他們自己的義行被肯定，然後在彌賽亞的國度裡受褒賞，可是，他們並未準備自己的腐敗會顯露出來。

有權勢者則準備用他們自己而非祂的方式來事奉彌賽亞。因此，耶穌受到各種冷待並不感意外。

然而，若只看見當時猶太人在拒絕，則是有意的譏諷，因為這並非實情，否則就不會有新約教會了。我們應該高興的是，藉著基督和祂的使徒們的宣講，很多以色列人從虛假的盼望與罪惡之中轉向到信心與公義；也藉著這些猶太信徒，福音傳給了其他猶太人，也傳到外邦人，並且組成了一個新的信心社群。這個社群植根於以色列的歷史與盼望，並且直至今天仍在增長。

大多數的猶太領袖拒絕承認耶穌，是以後整個民族繼續抗拒耶穌的原因，也是承認耶穌乃應驗以色列盼望的信徒們遭受同族排斥的原因。從那時起，耶穌被認為是假冒的彌賽亞，而猶太人仍繼續等候應許中的彌賽亞。這個態度所造成的後果極其嚴重。正如基督所預言，外邦軍隊（羅馬人）長驅直進，摧毀了耶路撒冷城，在那些可怕的日子中，多人受苦，多人死亡，大批的人被擄走；然而，背逆的以色列仍然存留，神並未全然放棄她。

金繼宇譯自 *Telling Jews about Jesus* 一書